

建健全机制 重长效运作

2013年我市圆满完成38家文化礼堂建设

本报讯(记者 林晓)2013年,我市根据各地的历史传承和资源禀赋,因地制宜、多措并举打造富有本土特色的文化礼堂,圆满完成38家文化礼堂建设,其中包括27家行政村、3家城市社区和8家民企文化礼堂。

市委宣传部牵头专题部署

市委常委会专题研究文化礼堂建设,决定通过3年时间在全市建成86家农村文化礼堂,实现全市农村文化礼堂全覆盖,并确定2013年要以争创省级文化礼堂建设先进县为目标,建成符合创建标准、示范作用明显、上规模有特色文化礼堂38家。

市委宣传部牵头成立农村文化礼堂建设领导小组并召开专题协调会、推进会,制定出台了相关文本,对各地文化礼堂建设提出明确的创建要求,确保科学扎实推进。

市财政计划分3年,每年下拨文化礼堂建设经费300万元。2013年市财政下拨资金390万元,各镇街、村居(社区)落实配套资金2000万元,对验收合格的文化礼堂通过以奖代补的形式给予资金扶持。

整合农村现有资源设施

2013年,我市明确以“两堂四板块六室八大员”为创建标准,统一规范管理,建立文化礼堂建设的良好工作机制。

“两堂”,即礼堂和讲堂;“四板块”,包括村史村情、乡风民俗、崇德尚贤、美好家园;“六室”,包括书画创作室、棋牌活动室、图书室、春泥计划活动室、电影放映室、电子信息室;“八大员”,包括文体辅导员、市民宣讲员、科技指导员、文明督导员、舆情信息员、网络评论员、法制指导员、社会调解员等队伍。我市按照经济实力、地域分布、辐射强度、文化特色的不同,首选6个试点村开展创建并将其打造成为样板礼堂。这些村具有一定的代表性,具有很强的示范效应和辐射功能,延伸推进了全市38家文化礼堂建设。

各地通过有效整合农村原有的宗祠、文化活动中心、老人协会活动室、农家书屋、民俗会馆等资源,开展农村文化礼堂建设。

湖岭镇溪坦村充分利用瓶传展示厅、书画创作室、王氏大宗祠等阵地资源,依托溪坦村中国工艺礼品生产基地优势,通过村企共同参与,把600平方米的王氏大宗祠和1200多平方米的企业文体活动场所整合改建成集集体娱乐活动、乡土文化培育、思想道德建设于一体的农村文化新阵地。溪坦村文化礼堂建设的双赢成效,带动了周边各村创建文化礼堂的积极性。

同时,通过充分挖掘农耕文化、民俗文

化、村史村情、乡贤故事等资源,打造别具特色的文化礼堂品牌。

陶山镇荣祥村文化礼堂依托农业生产生活和农耕文化特色,设置了瓯绣馆、农家酒酿造展示馆、陶弘景种艺馆、养生布鞋馆等6个主题馆,还在展厅内展示近700多件农田农耕用具、牲畜用具等极富时代特征的农耕实物。礼堂吸引周边中小学生前来参观学习,该村已成为温州及我市青少年实践、未成年人思想道德建设和家庭教育基地。

湖岭镇东坑村文化礼堂依托“兵工厂”基地,通过陈列部分老一辈革命家的战斗遗物和照片,成为了重要的爱国主义教育基地。

专家智囊团、文化志愿者队伍完善

我市成立由各相关部门单位组成的领导小组,成立由文化、民俗等相关方面专家组成的12人文化礼堂建设专家智囊团,分片区全程指导文化礼堂的设施建设、展览展示和活动开展。

我市建立38人文化礼仪指导师资队伍,面向农村文化礼堂管理员、农村业余文艺爱好者等群体,组织开展礼仪、庆典等仪式主持的相关培训,负责镇村文化项目和活动设计、文化礼堂礼仪庆典活动主持和村民精神文化咨询等。

我市完善文化志愿者队伍,吸纳400多名热爱文化服务工作的志愿者加入文化礼堂建设管理队伍,承担起农村文化礼堂宣

传、推广、展览布置、讲解,以及文化讲座、书画艺术培训与辅导等公益性文化服务。村级(社区)组织分别成立文化礼堂“八大员”队伍和文化礼堂管理员队伍,负责文化礼堂日常的管理、活动的开展。

各文化礼堂广泛开展丰富多彩的文化活动,丰富群众的精神文化生活,重点开展好重阳敬老礼、成人礼、启蒙礼、清明祭拜礼等,注重礼仪实践开展提升道德水平。

科学管理长效运作

为建立健全文化礼堂长效管理机制,鼓励广大管理员、“八大员”积极参与文化礼堂日常管理建设,加快推进文化礼堂建设步伐,我市在制定出台《瑞安市关于推进文化礼堂建设的实施意见》基础上,还出台相关文本。建立健全文化礼堂组织领导、活动开展、设施维护、安全管理等各项规章制度,规范文化礼堂管理和运行,督促镇街加强对文化礼堂管理员、“八大员”的组织领导,把好人用人关,并协助与督促管理员、“八大员”参与文化礼堂建设。

同时,明确管理员要牵头制定出台全年农村(社区)文化礼堂建设工作计划,积极协调文化礼堂专家指导组成员、文化礼堂志愿者、镇街文化员和文化礼堂“八大员”等组织开展好每月主题活动、文化礼仪活动,以及重大节假日文化演出活动。按照当地群众的文化需求、生活习惯,设定开放时间,公示服务内容,方便群众参与,使管理工作纳入正常化、规范化轨道。



湖岭镇东坑村文化礼堂演出现场

文化礼堂 重筑农民精神家园

本报特约评论员

农村礼堂,装满了老一辈的记忆:开大会、放电影、搞联欢。可是随着物质富裕,礼堂却与人渐行渐远,人们的精神世界也渐渐出现荒漠。农村文化礼堂建设是2013年浙江省十件实事之一,主要目的就是为托起当代农民群众的精神家园。去年我市多措并举打造富有本土特色的文化礼堂,圆满完成38家文化礼堂,丰富了村民日益增长的精神文化生活需求。

省社科院历史研究所所长陈野说:浙江建设乡村文化礼堂,就是为正在失根的农村精神家园寻找一条“生根”之路。比如,湖岭镇溪坦村通过村企共同参与,把王氏大宗祠和企业文体活动场所整合改建成集集体娱乐活动、乡土文化培育、思想道德建设于一体的农村文化新阵地;荣祥村文化礼堂依托农业生产生活和农耕文化特

色,设置瓯绣馆、农家酒酿造展示馆、陶弘景种艺馆、养生布鞋馆等6个主题馆,展示近700多件农田农耕用具、牲畜用具等极富时代特征的农耕实物等,这些都是在“寻根”“生根”。

同时我们也看到,农村文化礼堂不另起炉灶、大兴土木,而是因地制宜,翻新改建原有祠堂、会堂等场所,集礼堂、讲堂、文体活动馆所为一体的文化阵地综合体,这样实实在在搞本土文化,必然为广大村民喜闻乐见。通过这样的文化载体,久违了的民风民俗重回大众视野,为美丽乡村的建设增添了新的内涵。

文化阵地,正气新风不去占领,必然被歪风邪气渗透,于是陈渣浊流泛起,以至腐蚀到人的思想和肌体。在一段时期里,之所以孝道德善滑坡,社会风气低迷,很大程度是人们精神家园的失守与失根。如今,

在市委宣传部的重视和支持下,我市各镇村整合现有资源设施,打造各具本土特色的文化礼堂,寻回我们的精神家园,留住我们的精神根基。在这一富有成效的文化惠民活动中,我们的“八大员”和数百位文化志愿者功不可没。

省委书记夏宝龙指出,每个农村都应成为美丽乡村,既是农民幸福生活的家园,也是市民休闲旅游的乐园,让村里人像城里人一样享受便利和完善的公共服务,是浙江统筹城乡发展的根本目标。

现代农民物质富裕了,精神也要富有。农村“两堂”,为民俗文化的传承,为村民们精神生活的滋润,为乡里乡亲的情感交流,搭建了一个公共精神家园平台。我市文化礼堂将长效运作,为的是村庄文化气息更浓,农民精神家园更美,创业致富道路更宽。

1月11日 我市新增 1条单行线

位于安阳街道开发路 起点为隆山东路和开发路交叉口, 终点为开发路205号

本报讯(记者 钱枫枫 通讯员 郑悦慧)昨日,记者从市交警大队获悉,我市范围内将新增1条单行线,并于1月11日凌晨零时开始实施。

此次新增的单行线位于安阳街道开发路,起点为隆山东路和开发路交叉口,终点为开发路205号。目前,警方已在该路设置了单行线等标志标线,实施由北往南单向通行,同时已安装了闯禁车辆自动抓拍系统。

为何在开发路的其中一小段路上实施单行线?对此,市交警大队相关负责人表示,这一路段上有一个农贸市场,经常发生交通拥堵,而且违停情况也很多,因此才将该路段改为单行线。

该抓拍设备安装在单行线出口方向,即开发路205号附近。据介绍,此后,若有车辆违法闯入该条单行线,都会受到处罚。系统抓拍获取的照片将作为机动车辆违法处罚的依据,闯禁车辆将一律被罚款100元、扣3分。

至此,我市共有13处单行线,大多已启动闯禁车辆自动抓拍系统对违法车辆进行抓拍,但仍有不少司机擅闯单行线。据交警介绍,一般单行线路段只有一端路口设有电子警察,一些司机在违法闯入单行线时,心存侥幸,明知单行线却想方设法避开电子警察,闯入单行线。

对此,交警部门提醒那些“打擦边球”的司机,勿心存侥幸,若随意闯禁,即使逃过抓拍系统,也很可能被巡逻交警抓个现行,同样会受到处罚。

瑞枫公路 加铺工程一期 本月招标

路面积水、桥头跳车现象将改善

本报讯(记者 黄丽云)每到下雨天,经过瑞枫公路的车主,或多或少会因为积水遇到些麻烦,经过桥头的跳车现象也让很多市民不舒服。本月22日,瑞枫公路加铺工程一期将招投标,预计施工时间6个月,路面积水、桥头跳车现象将改善。

瑞枫公路改建工程起于104国道安阳街道上山根村,终于湖岭镇盐店村,接原瑞枫公路,全长37.8公里。工程一、二期分别于2008年12月和2009年12月完工通车。公路贯通后,惠及71个村的30多万人,为推动中西部地区经济发展起到重大作用。

瑞枫公路改建工程指挥部负责人介绍,经过近4年运行,由于车流量急剧加大、重车、超重车辆荷载运行,沿线除湖岭和潮基路段外,其余软基路段均出现不同程度的路基沉降,导致多处路段路面积水和桥头跳车现象。为彻底解决这些问题,并顺利通过竣工验收,2012年9月上旬,中交远洲交通科技集团有限公司中标,设计加铺施工图。

据介绍,瑞枫公路加铺工程一期招投标将于本月22日完成,加铺工程一期施工路段为锦湖街道白莲村至陶山镇高桐路口,预计施工时间6个月。

工程完工后,该段的路面积水、桥头跳车现象将得到改善。施工期间,将给沿线群众出行带来不便,希望大家谅解。指挥部负责人说。